

SZARVASI LAPOK.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELEN:

hetenként egyszer, vasárnap.

Az előfizetési és hirdetési pénzek, egy a lap szerkesztőjének és a szerkesztőhöz Szarvasra küldendők.

Hirdetési díjak:

Egy három hasábos petítor 5 kr
Kétszeri közlésnél 4 kr
Háromszori közlésnél 3 kr
Többszöri hirdetéseknel engedmény adatik. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.

A nyílt térben minden garmondsor díja 10 kr

Előfizetési felhívás

a
„SZARVASI LAPOK”
1884-ik évi első évfolyamára.

Lapunk egy ivnyi terjedelemben hetenként egyszer, minden vasárnap jelenik meg. Előfizetési díj helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 5 frt.
Fél évre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr.

Az előfizetéseket, valamint minden a lapot érdeklő közleményeket a „Szarvasi Lapok” szerkesztő és kiadó hivatalához kérjük küldeni.

Mihálfi József

A „Szarvasi Lapok” felelős szerkesztője és kiadótulajdonosa.

Körösünk jövőjéhez.

Szarvas, 1884. jan. 24-én.

Még ez év folyamán be lesznek fejezve a városunk érdekeit közvetlenül érintő 18 sz. átmetszésben, a város által kérelmezett és a nm. közmunka és közlekedésügyi m. kir. miniszterium által elrendelt szélesítési és mélyítési munkálatok, melyek által egy a Körösnek 1855-ben észlelt legkisebb vizálánál 15 méterrel mélyebb, s ezen mélységben 20 méter szélességű fenékkal bíró csatorna létesített.

E csatorna mely 3400 fmtr. hosszú a városunk alatt folyó körülbelül 30 kilométernyi kanyart vágja el s a viznek útját több mint 26 kilométerrel rövidítvén meg, az ezen körülményből előálló aránytalanul nagyobb vizesés folytán, hivatva van a felülről rohamosan jövő áradást gyorsan levezetni s így városunkat, valamint annak határát az árvíz veszélyétől megóvni.

A csatorna ezen földadatának előrelátólag meg is fog felelni, s ha még a tervbe vett 30 méternyi fenékszélességre kimunkáltatik, már a legközelebbi jövőben anyamederré lesz.

Azonban míg így az árvédelem kérdése megoldásához közelebb vitetett, egy új kérdés merült föl, mely városunk közgazdasági és egészségügyével szoros összefüggésben van.

A kérdés az, mi módon volna Szarvas részére az élőviz biztosítható és okvetlenül biztosítandó-e a folyóviz városunk részére?

A kérdés nem új, műszaki megoldása nagyon egyszerű, s tudunkkal városunk értelmisége több ízben foglalkozott ezen fontos kérdéssel, de beható tanulmány tárgyává az ez ideig nem tétetett.

Kétségtelenül óriási a befolyás, melyet a folyóviz a partjain lévő városnak fejlődésére, különösen a közgazdasági téren gyakorol, mit azon körülmény is bizonyít, hogy minden folyóparti városban a forgalom a folyó felőli részre tömörül, habár ezen városrész legtrikább esetben felel meg a helyrajzi központnak.

Ha tehát az említett átmetszés anyamederré válik, a régi kanyar áttöltetik és a Körös városunk területén csak egy egészségtelen levegőt terjesztő mocsárrá alakul, ez városunk fejlődésére s jelenlegi viszonyaira kiszámíthatlan káros következményeket vonand maga után.

Miután pedig az említett körülmények okvetlenül befognak következni, kötelességünk a kérdés megoldásáról jó eleve gondoskodnunk.

Mint már említék a kérdés műszaki megoldása elvben készen van, a mennyiben a régi kanyar felső és alsó torkainál alkalmazott zsilipek által a cél elérnének, de ez még csak elvi megoldása a kérdésnek s a közönséget meg nem nyugtathatja.

Végleges megoldása sokoldalú és beható tanulmányozást igényel, melyhez egyes embernek sem hivatása sem ideje nem lehet, s így célunk csupán városunk intéző köreinek figyelmét ujjol e tárgyra fordítani.

Nézetünk szerint e kérdés tanulmányozására egy vegyes bizottság volna ki-küldendő, mely benyújtandó véleményes jelentésében következő pontokra terjeszkedik ki:

1) Statisztikai adatok gyűjtése Szarvasnak a Körösön eszközölt áruforgalmát illetőleg.

Mily értéket képviselnek az ezen uton forgalomba hozott árúk?

Mily bevétel volna várható a szállítók által a zsilipeknél fizetendő vámból?

Mily befolyással lenne a Körös elzárása azon cikkek áremelkedésére, melyek az olcsó vízi uton így nem volnának szállíthatók.

2) Mily befolyással volna városunk közegészségügyi viszonyaira az élőviz elzárása, mi által a város fürdőjétől és nagy része ivóvizétől foszlatnék meg?

Megengedhető e ugyanezen szempontból egy ártalmas kigőzögésű mocsár létesítése a város területén.

3) Részletes terv elkészítése, mely a létesítendő hajózható zsilipek előállítási költségét pontosan kitünteti.

Mint láthatjuk ezen előzetes tanulmányozás is az illetők részéről sok munkát és fáradságot követel, de anyagi áldozatot is igényel, melyek nélkül a terv elkészítéséhez szükséges előmunkálatokat megtenni nem lehet.

Megvagyunk győződve, hogy városunk közönsége, illetőleg annak képviselő testülete nem fog visszariadni ezen csekély áldozattól, hogy tisztában legyen ezen érdekeinket mélyen érintő kérdéssel.

Vajha ne csalatkoznánk reményünkben!

Levelezés.

Budapest, 1884. jan. 20.

T. szerkesztő ur!

Azt hiszem, nem tévedek, ha azon reményben kérem ki tek. szerkesztő úr szives engedelmét jelen soraimnak b. lapja hasábjain való közölhetésére, — hogy a gondolatok és érzelmek, melyek a „Szarvasi Lapok” megjelenésekor bennem támadának, annak minden olvasójában egyaránt telidézettek.

Hiszen a gondosan és helyes irányban szerkesztett vidéki lapok fentartása elismert s fontos társadalmi szükség, nemcsak mivel minden község polgárainak sokoldalú érdekében fekszik egy-egy virágzó helyi lap létezése; de azért is, mivel van egy fontos, egy mindenkéftt sürgős társadalmi kérdés, melynek ha nem is teljes megoldása, de legalább a célhoz közelebb juttatása épen a vidéki sajtónak jutott magasztos feladatául.

Nem Amerika, Anglia és Németország központkivüli lapjainak nagy lendülete ragad ez állítás kockázatására. Mert ha sehol e világon nem bírna is jelentőséggel a vidéki hírlapirodalom: nekünk magyaroknak e jelentőséggel azt okvetlenül fel kellene ruházni.

De míg külföldön a kedvező közlekedési viszonyok által oly nagy hatalommá nőtt vidéki hírlapirodalom főleg a modern világnézet, átalakult társadalmi viszonyok, változott szükségletek és a fejlődő gazdasági élet előidézte socialis problémák megoldására irányul; — addig minálunk jelenleg csupán egy, de mindenkéftt sürgető ele tkérdés: a m a g y a r o s o d á s szent ügye az a tér, melyen lankadatlanul küzdeni a vidéki sajtó is hivatva van.

A politikai számvitel és statistika kalkulációkkal harszó korában talán nevelésnek tetszik a 48-as évek entuziasmusára emlékeztető azon buzgó lelkesedés, mellyel a magyarosodás kérdését vidéki lapjaink által felkaroltatva látni óhajtanak. De a nehéz megpróbáltatásokkal teljes ezer év története hangosan tanuskodik a mellett, hogy a maroknyi magyar népnek még neve is rég el volna már feledve, ha nem dobogtatta volna egy nemes érzelem a magyar szívet, ha kiveszett volna a magyar kebelből az a lángoló honszeret, melynek egy-egy hatalmasabb fellobbanása bámulatra ragadta a világot.

És ha valaha, úgy ma van legnagyobb szükség a kitarító munkássággal párosult lelkesedésre; mert soha annyi oldalról, még belső organsmusában is, a magyarságot nem fenyegette oly nagy veszély: mint épen napjainkban. A nemzeti lelkesedés új felpezsdülése, a gyorsabb vérkeringés új megindulása nekünk élet-zükség, életfeltétel. Mi élni akarunk! E nagy szó hangzott végig a múlt évben az egész országon a szent mozgalom megindulakor. Mi élni akarunk! E szavakat vitte hírül az ősz Duna a messze tengereknek... Erről susognak ma is esendes éjeken az Adria hajjai.

Igen élni fogunk! mert mindnyájan imádkozunk érte, hogy az új évezred feltalálja a magyart a Kárpátoktól az Adriáig, hogy magyar nép lakja a Tisza-Dunamenti esendes falvakat; hogy magyar szó zengjen a világforgalom fontos piacát képező Budapest utcáin; hogy szabadság, műveltség és jólét által szeretett, tisztelt s csodált legyen a világ minden népe előtt a „magyar” neve.

De akkor nem szabad egy perczet sem elveszteni; nem szabad egy alkalmat sem elszalasztani, ahol csak valamit is mozdíthatunk a magyarosodás ügyén.

Ezért üdvözljük oly tiszta örömmel a „Szarvasi Lapok” megindulását, a mely hivatva van Békésmegyében a magyarság egy újabb bástyájává lenni.

Hisz lehet-e szebb szélja egy vidéki lapnak, mint a nagy nemzeti létérdekek érvényesítésében való eredményes közreműködés.

Szabadjon újból üdvözlőnk a magyarság nevében a „Szarvasi Lapokat.”

Fogadja stb.

MERCUR.

Békés-Szentandrás, jan. 31. 1884.

Hogy mennyire nagy szükségét pótol csak ily községben is mint Szentandrás egy nő-nevelde azt érezzük mi szülők, kik gyermekeinknek némi nevelést ohajtunk adni. E szükségét érezve állítottuk

fel az őszön mult egy éve a most fenn álló nőneveldet, egyedül saját erőnkől; táplálván bennünket a remény, hogy ily jótékony célú intézmény pártfogoltni fog mások által, kik a nevelésügy iránt érdeklődéssel viselkednek. A nevelde eddig hivatásának teljes mártékban megfelelt s időről időre szaporodik a növendékek száma s biztosan hisszük, hogy oly nevelőnő ügyes vezetése mellett, mint Bozsó Mariska, ki szakképzettségéről eddig is elég biztosítékot nyújtott — ezentul is virágzó lend. Sajnálattal kell felemlítenem, hogy ez intézet iránt, — mely pedig tagadhatlan, hogy nagy hézagot pótló — a község egész közönyösséggel viselkedik, a mennyiben a község pénztárából épen semmi anyagi gyámolításban nem részesül. pedig megérdemelne a nevelésügy, ha a község által évi bizonyos meghatározandó összeggel segélyeztetnék, mert az egyesek áldozat-készsége nagyon természetes, hogy állandóan fenn nem tarthatja s ha idővel megsemmisülend, bizonyára községünknek nem válik előnyére. Zih K.

T. Komlós, jan. 30. 1884.

Tekintetes szerkesztő ur!

Könnnyű azon levelezőknek, kik nagyobb városokban laknak s a társadalmi élet oly sokoldalú, változatos mozzanatait figyelemmel kísérhetik, könnyű mondom azoknak élvezetes és tanulmányos levelet írni, de oly szerény, kis falunak, mint a mi Komlósunk társadalmi élete olyan mint a csendesen haladó folyócska sima tükre, mely ritkán ver nagyobb számbavehető hullámokat. Ennélfogva kénytelen a levelező gyakran hosszabb időnek eseményeit foglalni levelének keretébe, hogy annak némi érdeket kölcsönözzön. Így vagyok vele most jó magam is. Kénytelen vagyok még a múlt évre pillantani vissza, melynek eseményei közül bizonyára a legkimagaslóbb vala nagy reformátorunk 400 dos emlékünnepe. — Nem ugyan világra szóló pompával, de az esemény jelentőségének világos tudatában illő kegyelettel s komolysággal folyt le az ünnepély minálunk. — Az ünnepély egyik kimagasló része a presbiterium azon ténye, hogy a fő-ünnep délután tartott gyűlésén Luthernek, ki mint énekszerző és az istenítisztelet történetében korszakalkotó egyéniség vala, emléket emelt. Ugyanis egy 200 frtnyi alapítványt tett, melynek kamataiból évenként énekes könyvek vétetnek s vizsgák alkalmával az egyházi énekek praecis elsajátításában leginkább kitűnt gyermekek közt jutalomképen osztatnak ki. — A mult év eseményei közül meg kell emlékezni még arról is, hogy az okt. 11-én jobb létre szenderült Tusjak György tanító helyett az egyházban szokásos s üdvös előléptetés

folytán Chovan József tanító ur foglalta el, emennek helyére Pavlovits János tanító ur ment át s az így megüresedett bánáti iskolába Dec. 16-án a négy jelölt között Szokolay Pál helyettes tanító ur közfelkiáltás által rendes tanítóvá választott meg. — A mi a község előjáróság választását illeti, az f. év jan. 13-án különösen a szegényebb néprészéről nagy érdeklődés mellett folyt le, mely alkalmal birónak a községet 27 évig szolgált Machan Pál helyébe, néhány szótöbbséggel Hovorka Pál választott meg. Hogy miként fog a varakozásnak megfelelni, meglássuk. — A f. hó 26-án tartott casinói bál, (mely mint halljuk, minden tekintetben fényesen sikerült), leírását avatottabb tollra bízom. Vagyok tisztelettel a visontlátásig. G.

Községi közügyek.

Szarvas városának képviselő testülete jan. 24-én tartott ülésének fő tárgya volt a szarvas-mezőtúri vasút garanciájának kérdése, melyről már előbbi számunkban (jan. 27-iki 4 sz.) számoltunk. Azontul az előjáróság jelentést tett a zsonbéktyának átadását illető megállapodásról a regáléközirtokossággal. Erre feleskettetett az ujonnan választott Roszik János esküdt. Végre egy igen fontos tárgyat képezte ez ülésnek az ipariskola és a felső népiskola felállításának kérdése. Miután az összeírásból kitűnt, hogy Szarvason 130-140 iparos tanonc van, beállott szükség egy ipar iskola felállításának. Az előjáróság kikérve a községi iskolaszék elnökének is véleményét egy tervezetet állapított meg, melynek értelmében már folyó év szeptember havában három elkülönített helyen három osztályba szétválasztva fognak az arra felkért tanerők által az iparos tanoncok oktattatni. Az iskola vezetése egy választandó igazgatóra lesz bízva. — Az előjárók ezen elfogadott előterjesztése kapcsán Kis Mihály volt törvénybíró indítványt tett, hogy midőn a város ekképen az iparos tanoncok oktatását rendezte, mondja ki a képviselő testület hogy a város földmivelő népe gyermekeinek oktatása czeljából egy községi felső iskolát fog felállítani. A képviselő testület örömmel járult az indítványhoz s határozatilag kimondá, hogy egy földmivelési szakoktatással egybekapcsolt felső népiskola felállítását elvben elfogadja s az előjáróságot megbizza, hogy ez érdekekben az előmunkálatokat megtegye.

— Községi iskolaszék ülés Szarvas városi községi iskolai szék Mihály József elnöke mellett jan. 24-én tartá ülését. Az ülés legfontosabb tárgya volt az ismétlődő iskolakötelezetek behajtásának kérdése. Felmerült t. i. az a

TÁRCSA.

Bort ide, bort. . . . !

Bort ide, bort! csaplárosné, angyalom!
Amennyi csak elfér e rozsz asztalon!
Sötét legyen mint a szemed!
Hadd vegye el az eszemet!

Csak szaporán ide azt az üveget!
A javából!, tudod, hogy megfizetek!
Tüzes legyen, mind ajakad!
Hadd égesse az agyamat!

Te meg cigány rikasd azt a hegedüt!
Az epénel legyen gyantád keserűbb!
Könyved hulljon poharamba,
Hogy a szívem megszakadna!

No! egy vigat! hogy lelked kikaczagjad
Csaplárosné, hadd fogjam át derekad!
Hadd járjam úgy csak egyszer még,
Mint, mikor őt elszerették!

Hadd el cigány! félre a bort előllem!
Nincsen mérég, mivel búmat előljem.
Mért is kellett megismernem,
Hogy oly fájó a „szerelem“.

M o c s k ó n y i J ó z s e f.

Pista barátom utolsóelőtti szerelme.

(Humoreszk füllentés nélkül.)

Folyt. és vége.

Végre megjött a nagy nap! elütötte a tizenkettőt s — ő — igaz, hogy a más kalapjában rohant hazafelé. A rendőrök gyanus szemmel néztek utána!

Mégérkezvén a király utcai négyemeletes házba, sebzett vadként törtetett fel a magasba, a harmadik emeletre! Bámész arcczal néztek rajta végig. Öreg gazdasszonya háromszor vetve keresztet ajtatoson mormogá: „Und erlös’ uns von dem Bösen.“ S midőn az ajtó kilincse csörömpölve hullt alá, remegve kiáltá: „Aber Herr Centaj! Nikt schraien -- dörgé Zentai Pista — ezzel berontott a szobába.

S most, ha regényírói részletességgel akarnék festeni, el kék mondanom, hogy két tűkör, fél iskátúlya bajuszpedrő, s negyed üveg szagos olaj esett áldozatul, míg a hódításra készülő alak tel jesen meg volt magával elégedve. — Már fent volt a sárgába játszó fehér nadrág, már csinos csokorba volt kötve a fehér nyakkendő s már kézben volt a kedves emlékü mellény, melyet az a jó mama készített volt két évvel előbb megboldogult zöld selyemruhájának földi maradványaiából! Ah! hogy illik tetejükbe az a legjobb apa viselte salónkabát! (Odakint még egyre hangzott: „Und erlös’ uns von dem Bösen“)

Még csak két darab hiányzott: a cilinder és a lakkos cipő! Ezek is elékerültek a láda fenekéről, hol egy év óta élnek vala békés egyetértésben, noha két különböző természetű handlétől jutottak a láda titokzatos csendjébe! Mennyit regélhetek ezek egymásnak azokról a fényes redoutebeli bálokról!

Szinte örülni látszottak gazdájuk szerencsés-jének, mikor ez szivarkára gyujtva, ébenfa botocskaival kezében lefelé haladt a lépcsőkön. Már éppen a kapuba ért, mikor eszibe jut, hogy óráját fenn felejtette. Nosza újra fel!

Most sokkal nyugodtabban, méléző arcczal bandukolt fel s szobájához érve, azt illedelmesen

nyitá ki z aztan egy borotválkozó, marczona Cerberus előtt találta magát, ki beretvánál is élesebb tekintettel méré végig!

— Bocsánat uram, de

— Was? Pocsánat? Nem szétyelni makadat ilyen fiadal zemper ite tyünni géreketni? Hol megfan tied enketélyt? Elhortani tiedet bőrödöt, faty

-- De uram —

— Semi te! Ott az ajtót! Érteni nekem? Ilyen Mistkerl, ilyen szekény lekényeket elhortani zenyim schmukkok! Elpusztulni! Feno etyo mek!

Pista dühösen rohant le a lépcsőkön, midőn egyszercsak két hatalmas kar ragadja mellen:

— Megcsiptelek gazember — dörgöt füleibe — hát te hordod el Ohmüller úr ékszőreit! Mars előre!

— Deiszen megy ken a mélységes mély pokol fenekére — csikorgá a boldogtalan fiú — s úgy lökte mellebe a szegény házmestert, hogy az hátratanorulva kimeredt szemekkel bámula a haragos úrra:

— Bocsánat, hebegé aztán — bocsánat Zentai Úr! De hát, hogy a manóba kerülközik a negyödik emöletre? S aztán így kinyalva?

-- Minden összeesküdött ellenem János bácsi --; szörakozotságból egy emelettel feljebb annak a vad Ohmüllernek nyitottam szobájába s képzelve az eszeveszelt csavargónak nézett. S még maga is János bácsi?

— Mán instálom átossan, tudom ám én, mi a böcsület s le is vöszöm ezt a szégyönt a nagyságos ifjuúrról!

E szavakra egy szivar vándorolt az öreg markába, mire „majd megtanítja ő azt a nimötöt” szavakkal lefele ballagott.

kérdés, hogy mi történjék az olyan gyermekekkel, kik még a 15 éves kort be nem töltötték, de nincsenek már a szülőknél, hanem szolgálatba szegődtek s legtöbb esetben a nagy kiterjedésű városi kültereken tartózkodnak. Ezekre nézve az iskolaszék kénytelen volt kimondani, hogy a városi ismétlő iskolák látogatásától felmentetnek. Azonban azon szolgálatban levőkre nézve, kik a város területén belül tartózkodnak, határozatilag lett kimondva, hogy lehetőségig szorítsanak az iskolalátogatására. Az iparos tanoncok iskolázásánál is egy nehézség merült fel. Vannak ugyanis tanoncok, kik már 15 éves korukat meghaladták, s így egyrészt a népoktatási törvény értelmében iskolába nemkötelezhetők, másrészt mint iparos tanoncokra nézve egy rendelet az iskolázást kimondja. Az iskolaszék e kérdést úgy oldotta meg, hogy általában az iparostanoncok iskolalátogatását kötelezőnek mondta ki, azonban egyes kivételes esetekben, midőn a kor nagyon is előhaladt (18—19 év) az elnökséget bizta meg a felmentés megadására. Különben, hogy a szülők és gyámok az iskolázásra vonatkozó legutóbbi közigazgatási bizottsági rendeletet ismerjék, el lett határozva, hogy az a „Szarvasi Lepők” utján számos példányban ismertessék.

Ujdonságok.

— Vasutunk ügye az országgyűlésen. A mezőúr-szarvasi vasút garanciájának ügyét jan. 26-iki ülésben tárgyalta az országgyűlés. Erre vonatkozólag közöljük a „Nemzet” nyomán a kérvényi bizottság beterjesztett javaslatát, mint következik: Szarvas városa a mezőúr-szarvasi vasútvonal üzemi jövedelmét a tiszai vasút társulat irányában garantálta. Időközben a tiszamenti társulat vonalait, tehát ezen vonal is az állam kezébe kerülve, most az államvasutak igazgatósága ezen garancia követelést Szarvas város irányában érvényesíteni akarja. Ezzel szemben Szarvas városa arra hivatkozik, hogy a tiszai vasút államosítása nem a jogositott személyben történt egyszerű változás, hanem az állam megváltási jogának érvényesítése és hogy ebből kifolyólag az előbb fenallott szerződési viszonyok közül több megszüntnek tekintendő, ez alapon magát a garancia fizetéstől felmentettnek tekinti. A közmunka- és közlekedésügyi miniszter elutasítólág intézvéen el Szarvas város kérdését, most azzal a t. házhoz fordul. A kérvényi bizottság mind a két részről behatóan informálta magát és miután ugy látja, hogy ily szövevényes jogi kérdés fölött, ha egyezés nem jön létre, valószínűleg a bíróság fog dönteni, nem ajánlhatja a háznak, hogy ezen kér-

désben bármely irányban állást foglaljon. A bizottság ezt indítványozta tehát: „A kérvény kiadatik a közmunka- és közlekedésügyi és a pénzügyminiszternek. A ház elfogadta a kérvényi bizottság javaslatát.

— Felhívás koresolyázó körben való részvételre. Azon koresolyázók, kik a maczóéri jégpálya gondozásának költségeihez ohajtanak járulni, sziveskedjenek Tötössy Kálmán vagy Brengl Lajos tanulókhöz fordulni, mint a kik általam felkért pénztárnokok. Családi részvénydíj 1 frt, egy személy 50 kr, tanulók díja 30 kr. A fizetés naponként d. e. 11—12 óráig a tornacsarnokban is elfogadjatik. Mély tisztelettel Szarvas 1884. jan. 24. Oláh Miklós.

— Meghívás a „Veres kereszt egyesület” közgyűlésére. A magyar országos veres kereszt segélyező egyesület szarvasi fiókja Pokomány Radneczky Mari elnök asszony vezetése mellett ma d. u. 3 órakor közgyűlést tart, melyre a t. tagok ezennel tiszteletteljesen meghivatnak. Szarvas, jan. 31. 1884. Mihálfy József, titkár.

— Állami segély. Városunk egyesületi kisd- ovóintézete 250 forint állami segélyben részesült. Ez is hozzájárul ezen intézet felvirágoztatásához. Móta M o c s k ó nyi A m á l i a kisasszony vette át az intézet vezetését, azóta ezen intézet örvendetes fejlődésnek indult. A növendékek száma napról napra több s az intézetnek nem kell többé deficitel küzdenie.

— A szarvasi népkör bálja, mely jan. 19-én tartott, nem volt olyan népes mint más években, mindamellet a könyvtárra 45 frt. 58 kr. tiszta haszon folyt be.

— A január 20-án rendezett piknik az ideai farsang egyik legsikerültebb táncvígalmá volt. Ez főleg K u c z k a y J á n o s n é ö nagysága faradhatlan buzgalmának volt kifolyása. A k ö r t á n c z o t t i z pár tánczolta. E mellett S a l a c z Ferike és K u c z k a y Ilonka eljártak a m a g y a r s ó l ó t is, mindketten kiváló ügyességgel.

— É p ü l ö f ü r d ő h á z. Szarvasnak mind ekkor nem volt fürdőháza. Örömmel értesülünk arról, hogy Robicsék Károly ur gőzmalmával kapcsolatban egy fürdőházat épített s az pár hét múlva meg fog nyilni.

— U j g ő z m a l o m. A solid vállalatiról előnyösen ismert Kuch M. és T. cég, mint értesülünk, a Körösparton egy háztelket vásárolt meg oly czélból, hogy azon gőzmalmot építtessen. Igaz hogy gőzmalmunk van már elég, de egy jól berendezett örlő malom még mindig megfér a többi mellett.

Pista meg magához vevén a szerencsétlen óráát, egy kétése existenciájú társaskocsin tette meg azt az utat, mely boldogsága szinterétől elválasztá.

Éppen négyet ütött a Hermina kápolna órája, mikor a városligeti közönség hullámlása körén meglehetősen kivüleső csendes faszor egyik löczájára izgatottan ült le. — A boldog érzélem anynyira erőt vett rajta, hogy lelkesültségében az sem jutott észébe, hogy tegnap este óta nem evett (Isteni szerelém, mért nem ütsz te belé minden éhező szívébe? Mennyire megszépülnének a koplalás rideg napjai!)

Egy gondolat kezdte bántani: az, hogy mikép is mondja el keble hő érzelmeit legékesebben? Versben? Így volna hozzá legméltoább, de mikor hát éppenséggel nincs készletben.

Node ép egy órája volt még hátra; ezalatt majd csak megüli a pegasust.

Úgy is lett! A vers csakugyan elkészült. Keble érzelmeinek megáradt hullámai már-már-kicsapással fenyegettek; öt óra már jóval elmúlt s a kedves lányka még mindég nem volt látható! Ha nem jönne? Ha nem jöhetne?

De most! Ah! igen most! A faszor végiben bérkocsi állt meg s abból a kocsis először egy könnyed teremtést, majd meg egy éltesebbnek látszó hölgyet emelt ki. A fürge lányka valamit sugótt az élemedetebb nőnek — ugylátszik társalgónőjének — mire az visszamaradni látszik; a könnyed alak pedig Pista felé lebegett!

Pista inogó lábakkal haladt az angyal felé! Most már teljesen fölismerte: rajta ugyanaz az ékes fehér blond csipkés rózsaszín szatin ruha volt mint más vasárnap, fején ugyan az a strucztoáll dúsán megrakott finom fehér szalmakalap, ugyan

az a lebegésszerű járás! Ó az, ó az — suttogá daczára, hogy a lányka arca sűrű fehér gazir fátyollal vala boritva!

Egymáshoz értek! Pista tüzes csókot nyomott a piczi kacsóra s aztán önfelédten rebegé: Angyali Ilonkám, mivel háláljam meg ezt a jóságodat? Úgy-e leülünk kissé csevegni? S választ sem várva karjára fűzi a remegni látszó kedves teremtetést s a legközelebbi padon helyet foglaltak.

— Olyan boldog vagyok — folytató — melletted Ilonkám!

A lányka gyöngéden szorítá meg kezét, mire ő csapongó lelkesültséggel kezdte rá ímént költött versét:

„Bélyeg nélkül mi a levél?
Ah! nekem te bélyeg levél!
Kicsi bélyeg nagy levélhez,
Kicsi lány kell nagy legényhez.

Rásimul a bélyeg a levélre.
Ráborul a hü lány a legényre.
Borulj te is kebelemre angyalkám!
Egy csókodért üdvösségem odadnám!

S a végső szavak után — minthogy a társalgónő éppen háttal volt — gyöngéden voná érzéstől megáradt kebelére a csak kevésbé huzódzó lánykát, kissé fellebbenté fátyolát s egy hoszszú édes csókot nyomot ajkára.

Aztán? . . . aztán ijedten taszítá el magától a menyei angyaloknál is szebb angyalt; óh! mert ennek piczi ajkai gúnyos hahótára voltak nyilván, a mibe belevegyült a háta mögött álló compánia s a társalgónő ékes kacajja!

Szegény rászedeit Pista! Összeszorított öklölel rohant a fátylát egészen fellebbentett Jenő dru-

— H y m e n. Serkédi Sándor mérnök és műépítész úr Pál napján eljegyzé Hajas Pál kántor-tanító úr bájos leányát Róza kisasszonyt. Tartós boldogságot szép frigyükhöz.

— Ingyen s z e d e r m a g. A kik szedermagot díjtalanul kapni ókajtanak, forduljanak a m. k. orsz. selyemtenyészési felügyelőséghez Szegszárdra, mely nekik a magot és szederfa tenyészési utasítást ingyen fogja megküldeni. Mokry S. g. e. titkár.

— Brózik Gusztáv, m. berényi, a m. óvári g. akadémián g. egyetünk ajánlatára az Első m. ált. bizt. társaság segélyezésével végezett ifju, bizonyítványát bemutatta. A mindenben kitünő bizonyítvány egyetünknek annak idején történt ajánlatát fényesen igazolja. Mokry S. g. e. titkár.

— B ü v é s z e t S z a r v a s o n. Január 29-én tartá Felbinger Karolina bűvésznő előadását a „Bárány” vendéglő nagytermében, szép számú érdeklődő közönség előtt. Ugyancsak ó 30-án a főgymnasium egyik tantermében a tanuló ifjuság előtt is bemutatta ügyességét.

— S o r o z á s. A szarvasi járásban az 1884 ik évi 1-ső korosztálybeli hadkötelezettek sors huzása a folyó évi Február hó 18-ik napján reggeli 8 órakor fog megtartatni A sorozó bizottság folyó évi Mártius hó 19-én kezdí meg működését, a felszólamlási kérvények tárgyalásával. Mártius hó 20 és 21-én az I-ső korosztály védkötelezett ifjak. 22-én a II-dik korosztálybeliek és 24-én a III-dik korosztálybeliek kerülnek bizottsági vizsgálat alá.

— H y m e n. Városunk egyik kedves alakját a bájos S v á b y I r é n kisasszonyt, özv. Sváby Victoriné asszony leányát eljegyzé S a l a c z L á s z l ó ur gyomai uradalmi gazdatiszt.

— U j ö t v e n f o r i n t o s b a n k j e g y e k f o g n a k k i b o c s á t a t n i f o l y ó h ó 1 5 - é n. Az új ötvenesek már sajtó alatt vannak s a mint írják szépen fognak kinézni. A bankónak közepén van a czimer, kék alapon s barna, cziradás kerettel ellátva; a czimert négy gyermekarcz övezi körül, allegorizva a kereskedelmet, ipart, földművelést és bányászatot. A középtől jobbra balra áll arab számokkal az „50.” A papírpénz egyik oldala magyar a másik német.

— Á l l i t ó l a g o s ö s m a g y a g y a r o k S v á j c b a n. A „Nyitramegyei Közlöny szerint báró S c h m e r t z i n g István hazánkfia most talált Svábjában egy ősmagyar községet I s z e r á b l o s z t, Walliskantonban félre eső vad vidéken, hozzáférhetetlen rengeteg erdők és kősziklák közt. A lakosság állítólag magyarnak vnlja magát s beszéli a magyar nyelvet, de a mához képest érthetetlenül. Kiváncsiak

számra, ki mögém, agg társalgónője mögé huzta meg magát s pathetikusan szavalá:

„Borulj te is kebelemre angyalkám!

Egy csókodért üdvösségem odadnám!

— Hunczutok, gazemberek, — dörgé a dühöngő Pista s erővel kiakarta magát a fuak kezzeiből ragadni!

— Ne izélj no Pista!, hiszen csak tréfa! S a jövő vasárnap akadhat egy igazi Ilonka, ki csakugyan belé bolondul bajuszkadba!

Ez még jobban felingerlé; égre földre esküdözött, hogy egészen leborotválkozik!

Nagy nehezen sikerült őt leesítitanunk s al- Ilonkája karjára fűznünk, kivel karonfogva kell vala lejtenie a bérkocsishoz! Szerencse, hogy nem látta meg a kocsisát! Most ugyan visszaadta volna neki a multkori kalapbeverést! A kilenczedik pohárnál — merthogy a fogadóban végeztük, magától értetődik — már nemcsak a mellette fel emelt fátyollal ülő s különben csinos lánynak is bevaló Jenő druszámnak, az al- Ilonkának, hanem az agg társalgónőnek, (sőt a Jancsi kellnernek) is bőven kijutott — a közönség nem csekély bámulatára — a csókból.

Azóta másfél év telt el! Az igazi Ilonkát az al- Ilonka, a gyöngéd levelek fogalmazója csatolta magához örök igaz szerelemmel.

Pista barátom csakugyan leberetválta bajuszkáját. Ne emlékeztesse őt semmi utolsóelőtti szerelmére! Hisz ép aminap írta meg az agg társalgónőnek (s ez viszont neki!), hogy akadhat az igazira, az utolsóira!

Jelenfi Jenő.

vagyunk a báró ur további értesítéseire, melyeket a tavaszra ígér.

— **B é k é s**-szentandrason a népkörben ez évben is megtartott a tisztújító közgyűlés. Elnöknek megválasztott ujlag és pedig egyhangulag a közbecsülésben s általános tiszteletben részesülő tiszteletes Darabos Sándor ref. lelkész ur. Alelnöknek Tolnai Ferencz, jegyzőnek Zih Károly, könyvtárnoknak Nyiri Bálint, pénztárnoknak Kondor László, Választmányi tagoknak: Hutirai László, Györi István, Vasadi Andras, Hajas Lajos, K. Kovács Imre, Pintér Pál és Bodnár József.

— **K i n e v e z é s.** Azok közt kiket őfelsége Bécsben f. évi jan. hó 24-én kelt elhatározásával a magyar királyi honvédséghez szabadságot állományban hadnagyokká nevezett ki, olvasuk **M o r a v e s i k G é z a** főgymnásiumi tanárának nevét is. E kitüntetéshez jó kívánatainkat fűzzük.

Irodalom és művészet.

A „Pesti Hirlap”, melyre a hó bármely napján lehet előfizetni, kitűnő országgyűlési karczolatai által, melyeket Mikszáth és Tórs Kálmán szellemes írónk irnak, kedvencévé lett az olvasó közönségnek. E karczolatok a legelénkebben kiszínezett képét nyújtják a főrendi s a képviselőház üléseinek. Első rendű publicistáktól irt magvas vezércikkek, gazdag távirati rovat, változatos tárcák, érdekes levelek a világvárosokból és számos más politikai és szépirodalmi közlemény a leggazdagabb tartalmu lappá teszik a „Pesti Hirlap”-ot, mely egyuttal a legolcsóbb is. Naponként két iven, azaz 16 oldalon jelenik meg, minden héten egy-két zenedarabot közöl mellékletképp s előfizetési ára mégis csak 14 frt évenként. Mindenki, a ki a kiadóhivatalhoz fordul (Budapest, Légrády testvérek, nádor utca 7.), nyolcz napig ingyen kap mutatványszámokat a „Pesti Hirlap”-ból. Megrendeléseknél ügyelendő, hogy csakis „Pesti Hirlap” irandó.

Kivonat Szarvasváros hirdetőkönyvéből.

Földeladás: Özv. Janurik Andrásné Cselén melletti 3 holdja. Özv. Zuba Jánosné 5 nyomási holdja. Darabos Sándor Szt.-Andrási határbeli s kákai pusztával szomszédos 5 negyed telke tanyástól. Jancsó András rózsási 6 holdja. Viszkok János rózsási 8 holdja. Csicsely Mátvás kákai 7 holdja.

Kozsueh György décsi 12 holdja. Krátki György rózsási 112 holdja. Id. Ruzsicska János kákai 37 holdja. Devosa János kákai 6 holdja. Bankó János kodorosi 5 holdja. Oroszki János nyomásbeli 6 holdja.

Házeladás. Majetnyik Mihály 1731 szám. Cziszták Mihály 892. sz. Glózik János 79 sz. Lestyan Sámuel 751 sz. Pjjesovszky Pál 1369 szám Lestyan Pál 545. szám. Makan Janos 1489 sz. Behan Györgyné 1786 sz. Török István 456. sz. Gracza Jánosné 914. sz. Bistzerszky Pál 1220 sz. Kepenyés Pál 611. sz. Sonkoly Pál 1629. sz. Hugyez György 1302. sz. Medveg István 555. sz. Konyecsi András 1498 sz. Melis Pál 1823. Krsnyiak Sámuel 171 szám.

Szerkesztői mondanivaló.

B é c s. Gr. B. A. Méltóságod lekötelező figyelemzetése parancs nekem, s ugy azon egyesület mely Méltóságodat tiszteli buzgó elnökének, valamint azon intézet, melynek Méltóságod nagylelkű adománya vetette meg alapját, csekély személyemben valamint eddig ugy ezentul is tántoríthatatlan hívet bírnak. Legyen Méltóságod meggyőződve, hogy azoknak ügyében önzetlenül fáradozni szent kötelességemnek tartom.

K o n d o r o s. Azur. Nem üti meg a mértéket. Alapos átdolgozáson kellene átesnie.

S z a r v a s. G ö n d ö r. Ön írja:

„Evező csapása hallszik

A hab fel-fel loccsan.” Mi folytatjuk:

„Még egy perc és Göndör verse

Eltűn' a habokban!

B. Csaba. Kaszinói pénztáros urhoz: A „Szarvasi Lapok” előfizetési díja félévre 2 frt 50 kr., miután 3 forintot tetszett küdeni a felesleg 50 krt a jövő félévi előfizetési díjba tudjuk be.

Hivatolasan jegyzett piaci árak.

Szarvas, febr. 1. 1884.

Buza métermázsája :	8 frt 50
Árpa „	6 „ 10
Kukoricza „	5 „ 15
Zab „	7 frt. —
Kenyérliszt „	16 frt —
Szalonna „	50 frt —
Kéltovas napszamos :	3 frt —
Férfi napszám ellátás nélkül :	50 kr.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
Mihálfai József.

H i r d e t é s.

Szarvason a nagyutezán közel a vasuti indóházhoz az 1568.

számú Sipos-féle ház örök áron

eladó vagy több évre bérbe ki-

adó, Jelentkezhetni alolirotnál,

Krsnyják András 765. sz. alatt.

Valódi Rumburgi és Kreász vászon!

Van szerencsém a n. ér. közönség becses tudomására juttatni, hogy Morva-Schönberg és Rumburg legelső vászon gyárosai képviselőjét elvállaltam, minek folytán a következő vásznak és fehéreneműek minta szerint a legpontosabban, eredeti áron megrendelhetők.

Legnehezebb Minőségű 1 vég **Rumburgi vászon** 42 Meter 82-86c/ széles 23 ftól 35 ftig lábravalók alsó lepedőkre és általában durvább fehéreneműre, 35 ftól 70 ftig terjedő végek férfi és női ingekre ugy finom fehéreneműekre alkalmazhatók.

165cm/ 175. 185cm/ 30m/ egy vég alsó lepedőkre és puplan lepedőkre alkalmas.

1 vég **Kreász vászon** 78a 90c szélességűek 30m/r 13 ft 50 kr fejjebb

1 vég **Fehéritett vászon** 23m/ egy vég 78c 90c 10 ft 50 kr fejjebb

Törülközők sávolozott és Kamuka **Abroszok** és **Asztalkendők** sávolozott és Kamuka minden minőség nagyság és mintában

Chifon a legkitűnőbb gyártmányu Schroll Benedek és fiától Branauból

Ágyneműekre, párnahaj paplan lepedők. Háló relik és alsó szoknyákra minden egyes célra külön minőségű alkalmazandó.

Vidéki megrendelésnél kérem a vászon szélességét s árát pontosan előírni.

Rendelvények a legpontosabban es a leggyorsabban eszközöltetnek.

A n. é. közönség szükségleteinek fedezése alkalmára ajánlom magamat szives rendelvényeit kérve maradtam

Kiváló tisztelettel
Réthy Sándor.

H I R D E T É S E K.

5 frt havi részletfizetés mellett!

Varró-gép raktár!

Van szerencsém a nagy érdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlani nagy választéku **varró gépeimet**, melyeket 5 frt havi részletfizetés mellett árusítok s tartósságukért s kitűnő minőségükért 5 évi jótállást vállalok.

Sikerült nekem a varrógépek árait tetemesen leszállítani s daczára ezen tetemes árkedvezménynek, varrógépeim általánosan elismert kitűnő minősége nem szenved csorbát.

Minden varró-gépemen törvényesen bejegyzett védjegy látható, melynek utánzása szigoruan tiltva van.

Azon reményben, hogy az említettekről a nagy érdemű közönség szives megrendelések által nem sokára meggyőződést szerzend

maradtam

Szarvason 1884. január 6.

teljes tisztelettel

Elefant Pál

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

5 frt havi részletfizetés mellett!

Meghívás.

A szarvasi takarékpénztári részvény társaság **rendes közgyűlése** f. évi február 16-án d. e. 10 órakor Szarvason a „Bárány” vendéglő nagy termében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvény nyesek ezeannel meghivatnak.

Tárgyak :

1. Az igazgató jelentése a felfolyt üzletéről.
2. Az 1883-ik évi zárszámla és mérleg előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése s ennek alapján a felmentvény megadása.
4. A tiszta nyereség felosztása s az osztalék megállapítása.
5. Az igazgató s a kölcsönt bíráló bizottság tisztelet díjának megállapítása.
6. Elnök, alelnök, igazgató és aligazgató választása.
7. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság választása.
8. Az alapszabályok 112 és 113. §-ának módosítása.
9. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.

Szarvas, 1884. jan. 24.

Tomesányi Károly
elnök.